



## 一对90后夫妻的三个田园梦想

记者 王朝帅

9月9日上午,太阳像火一样炙烤着大地,在邵阳县谷洲镇杨柏村一块辣椒地里,夏勇与谢鑫夫妻正忙着采摘螺线椒。

夏勇皮肤黝黑,身形健硕,穿一件黑色背心,戴一顶斗笠,谢鑫则穿着休闲装,戴了休闲帽。他们在辣椒地里足足摘了几大筐新鲜辣椒,有说有笑地沿着杂草小道与田埂往家里送。算算时间,今年刚好是夫妻俩回乡发展“农村电商”的第2个年头。

夏勇与谢鑫在今年都步入了30岁门槛,夏勇还是村里第一位回乡发展农业的大学生。他从湖南司法警官职业学院毕业后去了长沙市芙蓉区交警队工作,在2018年遇到健身教练谢鑫,两人互生情愫,于次年10月结了婚。

2022年下半年,二人辞去工作回到心心念念的杨柏村发展。谢鑫说:“回来前,我们规划了3个梦想。一是多挣钱,给父母、女儿提供好生活;二是把家乡的农产品推广到全国各地;三是在村里打造一个名声响亮的农业品牌。”

村民眼见他们回来,随即议论纷纷。“这么年轻,不出去打工,回来种地?”“肯定是在单位被开除了才回来!”“在家游手好闲,真没出息。”……就连双方父母、亲戚都在反对两人的乡村创业梦。

夫妻俩关上屋门,阻隔杂音,在抖音上注册了“乡村小勇哥”账号,直播卖糍粑、干豆角等农产品。去年冬天,夏勇用家里的小作坊打了不少糍粑。眼见直播间里要买的人越来越多,夫妻俩便喊上些村民过来有偿做工,打一天糍粑付他们260元,做一小时糍粑结10元。

那段时间,直播间的流量蹭蹭往上涨,最多有1000人在场,夫妻俩每场直播卖得少时有上千元,多时则有上万元。这时候,村民与家中长辈开始对两人刮目相看,有的村民在打完糍粑后,还追问夏勇:“什么时候能再来打?”

糍粑一度卖得火爆,夫妻俩却日渐愁上眉梢。因糍粑没有厂家生产许可证,平台严查了就会下架商品,于是他们转而选择



▲夏勇与谢鑫正忙着采摘螺线椒。

卖初级农产品(未加工的农产品,在抖音平台售卖无需厂家生产许可证)。但又不能老是卖别人的货,最后两人决定自产自销。说干就干,今年3月,夏勇雇来一辆挖机开垦了村里0.53公顷的闲置土地,再从集市买来螺线椒苗、花生及糯玉米种子种下。

谢鑫说:“我们先用小面积土地实验3种经济作物,等收获了再看看它们各自能挣多少钱,当时,我们很看好螺线椒。”

种辣椒苗时,夫妻俩拍摄了短视频记录。后来,辣椒树每长一截,他们就拍一期视频。夏勇咧着嘴说:“这样做可以让网友放心下单我们种的原生态辣椒。”

一切都在顺利发展,辣椒树长势喜人,夫妻俩喜出望外。4月份,他们还抽空帮助邻乡农户销售农产品。黄荆乡有一农户几千公斤蒜头滞销,夫妻俩得知后,与4名三农主播结伴前去帮忙带货,卖了一周,解了农户的燃眉之急。

6月初,谢鑫父亲突然生病,出院后没法从事重体力劳作,摺

下了式南村里一个2公顷面积的鸡鸭农场与5000只鸡、鸭,夫妻二人遂接手管理。夏勇说:“管理农场以后,我们晚上基本在农场边的房子里睡觉,偶尔回杨柏村。”

端午节前后,夫妻俩种的辣椒开花结果,迎来丰收。收获辣椒期间,夏勇每天早晨4时起床打理农场,再运些鸡鸭苗到集市上卖,后又回到杨柏村摘辣椒。夫妻俩将辣椒带回家后,将它们全倒在屋前的空地上,堆成一个圈,在中间放一张小板凳,一根长手机支架,就坐在辣椒圈里直播。镜头前,夏勇笑容满面地向网友推荐新鲜辣椒,妻子在一旁用纸箱打包辣椒。

夏勇说:“直播一场平均能卖1到2千斤辣椒,很多人买。”

“我是看着他们家的辣椒长大的,可以放心买。”直播间里一位网友的留言让夫妻俩备受鼓舞。

入秋后,辣椒地里的辣椒大多长得小、畸形,又因没打药有一些虫眼。有网友想买,夫妻俩都说没货了。其实,辣椒还在不

断结果。谢鑫说:“秋辣椒品相不好,在发快递的过程中,三两天就会蔫,我们不能给网友卖劣质农产品。这些不好卖到远处的辣椒,我们趁着新鲜就全送去附近集市便宜批发了。”

自从打理农场、辣椒地、玉米地与花生地后,夫妻俩总是忙得团团转。谢鑫时常在家管理各区域,夏勇则经常凌晨外出赶集卖鸡鸭苗,逢着日期尾号为1、4、7的,他去谷洲镇赶集,尾号为0、2、5、8的,他去大祥区罗市镇赶集,尾号为3、6、9的,他跑到湾塘村赶集。跑完集市,他又要赶回村里协助妻子。

谢勇感慨着说:“赶集最多的是卖鸡鸭苗挣钱,方便快递运输的农产品还是在平台上卖。电商平台价格稳定,像辣椒,在直播间卖,价格基本稳定。只要销售的农产品品质过硬,几小时卖几千斤都不是问题。我们可以先拿订单再配置,能卖出最新鲜的农产品。”

“我们回来做农业,有活

就要干,没固定时间,比上班累得多。我们清楚农业不是一两天能做起来,相信长年累月坚持下去,农村电商就一定会回馈我们。”谢鑫算了一笔账,0.2公顷的辣椒地里共种了3000余棵辣椒树,在辣椒成熟期,摘了辣椒,树上又会开花结果。从端午节前到立秋后的几个月时间里,每株辣椒树陆续产果,总计能有1.5到2.5公斤辣椒产量。头茬辣椒按每公斤卖16元到20元、中期辣椒卖8元到10元、后期辣椒卖12元到14元计算,今年两人靠在网上卖辣椒就挣了5万元。

“3亩地的辣椒能挣5万元,要是再把种的地扩大10倍,不仅能挣更多钱,还可以雇不少村民来地里工作,让他们也跟着挣钱。”夫妻俩憧憬着。明年,他们打算多开垦些土地,大面积种螺线椒。

